

# 同為肢體

文／滄 圖／聖惠

教會弟兄姊妹彼此之間，就如同肢體，  
要互相幫補、彼此親愛……。

## 前言

「在耶穌裡我們是一家人」，這是教會同靈聚集時，常常歡唱的一首詩歌，也是大家耳熟能詳、琅琅上口的美好樂曲，其意義是說明，凡蒙耶穌基督寶血洗淨的人，在主裡面就如同屬靈一家人般的親密，而這種關係是從受洗後直到永遠，都不會改變的；那麼要體會主裡一家的精神，從真正具有血緣關係的家人開始，可以更容易明白這當中的奧祕。而一個家庭當中，除了父母之外，就屬兄弟姊妹是與我們最為親近的。中國人將兄弟姊妹之間的關係形容為手足，意思是情感相當密切，是在同一個身體上，難以割捨的。《聖經》也記載，教會弟兄姊妹彼此之間，就如同肢體，要互相幫補、彼此親愛，我們這許多人，在基督裡成為一身，互相聯絡作肢體（羅十二5），在基督裡不分種族尚且同為肢體了，更何況是最親密的家人呢！肯定是親上加親。

弟兄姊妹之間的相處非常重要，尤其我們是基督徒，更是需要在和睦間顯出神的榮耀，《聖經》記載：「使人和睦的人有福了！因為他們必稱為神的兒子。」（太五9）。要使人和睦必須要自己也是和睦的人，然而基督徒的手足間，既有血濃於水的關係，又有應守之分際與禮儀，我們又該有哪些相處之道呢？在此提出幾點與大家一同勉勵：

## 彼此饒恕

弟兄姊妹每天相處在同個屋簷下，彼此的

接觸與交集甚多，瑣碎的雜事更是充斥在生活當中，若是不能包容與退讓，勢必會造成諸多的爭執與吵鬧，因此凡事不斤斤計較，成了必須要學習的課題。主耶穌為我們所作出的榜樣是「饒恕」，「倘若這人與那人有嫌隙，總要彼此包容，彼此饒恕；主怎樣饒恕了你們，你們也要怎樣饒恕人。」（西三13）

### 不求回報的付出

愛是付出，愛是不求回報，既然對象是自己的至親，那麼就別奢求回報吧！要知道施比受更有福，然而從付出所得來的喜悅與天父的賞賜，其實就是一種更有價值的回報。

### 想要別人如何對待你 你就當如何對待別人

弟兄姊妹之間的相處，其實就跟人與人之間的相處沒什麼不同，人都是需要尊重與關懷，只要你將對方的需求滿足了，對方自然就會滿足我們的需求，「因為你們怎樣論斷人，也必怎樣被論斷；你們用什麼量器量給人，也必用什麼量器量給你們。所以，無論何事，你們願意人怎樣待你們，你們也要怎樣待人，因為這就是律法和先知的道理。」（太七2、12）。想要別人如何對待你，那麼你就同等地對待別人吧！

### 調整自己，配合他人

每個家庭成員個性都不同，要注意面對什麼人該說什麼樣的話、該做什麼樣的事，避免傷害到對方。「向軟弱的人，我就作軟弱的人，為要得軟弱的人；向什麼樣的人，我就作什麼樣的人。無論如何，總要救些人。」（林前九22）。調整自己配合他人，弟兄姊妹互相搭配，成為強而有力的團隊，古人說：「兄弟

齊心，其力斷金。」如此一來，勢必能興旺起整個家庭。

### 將心比心

就是所謂的同理心，站在對方的角度看事情，作兄姊的要體會弟妹的軟弱，因為你們也是從軟弱到剛強，從小成長到大，因此兄姊可以給予弟妹諸多的建議與幫助。不管是在課業、感情、工作、困難……等事情上，都可以將自身豐富的經驗與弟妹分享，用自己曾遭遇過的患難安慰別人。「我們在一切患難中，祂就安慰我們，叫我們能用神所賜的安慰去安慰那遭各樣患難的人。」（林後一4）

### 主動親近人

由於肢體之間，年紀、性別不同，因此在成長過程當中，可能會只專注於自身的經歷而忽略了其他肢體的關懷。進入青春期的前後，往往只在意年齡相仿的同儕與話題，和其他家人的交流就減少了，久而久之感情也會轉淡化消。因此，我們要培養主動關懷他人的精神，特別是年紀稍長或是靈性較堅強的，要主動關心其他肢體，不拘是在生活或是信仰上，給予關注、協助，勢必能增益一家人的情感與和諧。

### 將最美好的留給家人

人最大的通病是，在外對人謙恭有禮，時常保持愉快的笑容，將自己最美善的一面展露無遺，可是一旦回到家中，就會將所有不滿的情緒發洩給家人，與家人相處展現真性情，該有的尊重、禮貌不見了，外表也不見打理。換個方向想，這樣身為你的家人豈不是太委屈





使基督因你們的信，住在你們心裡，叫你們的愛心有根有基。  
so that Christ may dwell in your hearts through faith.

了，若是能夠對待家人如同對待外人一般，將最美好的留給家人，無論是禮貌、尊重、笑容、整潔，再加上家人之間有種更親密的情愫，可以分享心情、卸下心防，給予最真誠的交流，這樣豈非美上加美。

### 保持喜樂的心

「喜樂的心，乃是良藥；憂傷的靈，使骨枯乾。」（箴十七22）。保有喜樂的心情，自然就能感染周遭的人，帶給他們快樂，這是一股正向的感染力，能在肢體之間散發。弟兄姊妹之間互相影響的力量是很大的，無論是向下墮落或是向上提升的力量皆是。所以常有報導是關於兄弟一起犯案或是合作開創事業的新聞，因此有正面的影響力絕對是需要的。

### 結論

《聖經》提到教會是基督的身體，而教會的每位成員皆是身上的肢體，勉勵我們是屬靈的一家人，要互相親愛，但這對初信者或

是道理認識不深的人來說，在體會上是有困難的。就好比神用婚姻的關係來比喻我們與神之間的關係，同樣地，神也讓我們擁有家人，讓我們從中去體會如何愛教會的弟兄姊妹如同家人。基督徒的兄弟間，既是屬靈的家人更是屬世的家人，在這種親上加親的關係裡面，更應該學習如何彼此愛惜、和睦相處，將《聖經》道理、主耶穌的教導，實際的行在生活當中，將在主裡同為肢體的道理徹底的行在家中，進而實行在教會裡面，使同靈之間真正享有主內一家、同為肢體的生活。接著，將道理擴大發揮，身處在世界的我們，要面對各種不同個性的人（無論是世人、教會或家庭中的弟兄姊妹），免不了會有所磨擦，智慧溫柔的言語可以調和怒氣，更多的愛與包容能減低衝突的發生。並且，我們要在世人中間顯出我們是神的兒女，有好的行為表現，讓神的名得到榮耀，最後，進而達到廣傳福音的使命。



下期  
主題預告



### 讚美的藝術(上)

讚美一個人，若是不能發自真心，這個讚美不但不能造就人，反而對人有損。然而，基督徒必須憑著愛心說誠實話，這一點是不該改變的。不過有時候，忠言卻也是非常逆耳的，如何說出適當的話語，如何適度地讚美讓人得到鼓勵，而不流於虛偽，是一個非常重要的課題。有些人，虛偽的假話常在口邊；有些人則不知道怎麼開口讚美人；有些人則不屑讚美人。其實，適度的讚美，除了可以改善人際關係外，也可以幫助一個人成長，下一期作者們會從生活、工作以及各個面向來探討，如何真心地說出讚美的話語。

